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	Conceptontwikkeling Park + Bike
Gegevens aanvrager
Aanvrager: Gemeente Amsterdam 
Telefoon: 020-596 44 20
Postadres: Postbus 95089 
Fax: 020-596 16 67
Postcode en plaats: 1090 HB Amsterdam 
E-mail: jhuffener@ivv.amsterdam.nl
Contactpersoon: De heer J. Huffener 
Internetadres: http://www.ivv.amsterdam.nl
Functie: Beleidsadviseur
 
Gegevens project
Soort project: Praktijkexperiment
Looptijd van project: 1 oktober 1999 tot 1 februari 2001
Deelnemers naast aanvrager: Dienst Parkeergebouwen Amsterdam van de gemeente Amsterdam, CCB, de stichting
Amstal en AVM.
Probleem
In 2000 wordt de parkeergarage van het Olympisch Stadion in Amsterdam Zuid in gebruik genomen als park + ride (P+R) voorziening. Helaas bereikt het openbaar vervoer vanaf deze locatie nu maar een beperkt gedeelte van de stad. 
Oplossing
Het vestigen van een park en bike (P+B) voorziening in het Olympisch Stadion kan hiervoor de oplossing zijn. Het gebied rondom de garage - waaronder de Zuidas - wordt beter ontsloten door gebruik te maken van de fiets als natransportmiddel. Door dit natransportmiddel toe te voegen, wordt de reikwijdte van de P+R voorziening immers aanzienlijk vergroot. De vraag is echter wel of de automobilist - en met name de zakelijke automobilist - bereid is om gebruik te maken van een dergelijke uitgebreide overstapfaciliteit. 
Projectdoelstelling 
Een concept ontwikkelen dat gericht is op het stimuleren van de fiets als transportmiddel in het laatste deel van de vervoersketen vanaf het bestemmingstransferpunt naar de bestemming. Dit concept moet een bijdrage leveren aan de vermindering van het autoverkeer in het stedelijk gebied. De doelgroep is de automobilist die in de stad een bestemming heeft, waarvoor het openbaar vervoer een slecht alternatief biedt als laatste deel van de vervoersketen.
Producten/resultaten
De doelstelling wordt bereikt door een praktijkexperiment waarin het concept P+B ontwikkeld en getest wordt. Het experiment moet het volgende opleveren:
- Uitspraken over onder meer de kwaliteitseisen van de P+B-voorziening;
- Uitspraken over de organisatie van de P+B-voorziening;
- Het beheer en de financiering van de P+B-voorziening;
- De slagingskans in de markt van de P+B-voorziening.
Vervolg: Park+Bike: Uit de auto op de fiets 

Goed nieuws voor iedereen die met de auto naar de stad rijdt, maar zich liever niet waagt in het drukke centrum. Het Park+Bike-concept, beloond met een subsidie van MOVE, is onlangs uitgebreid in drie parkeergarages van beheerder Q-Park. 

Het principe is simpel. Je parkeert je auto in een garage, pakt de huurfiets die voor je klaar staat en je bereikt snel en relaxed je bestemming. Met Park + Bike is de reiziger niet afhankelijk van het openbaar vervoer voor het laatste stukje naar de stad. 
Park+Bike werd voor het eerst toegepast bij de parkeergarage van het Olympisch Stadion in Amsterdam. De initiatiefnemers van dit systeem, de gemeente Amsterdam, SFB Vastgoed, CCB, Amstel fietsenstallingen en Ecorys Transport AVM, dienden een aanvraag voor subsidie in bij MOVE. Het concept is volwassen geworden. Q-Park, de grootste parkeerexploitant in Nederland, heeft het Park+Bike concept geadopteerd in drie garages. De 
service wordt aangeboden bij Europarking Amsterdam, Museum Centrum in Apeldoorn en Maagjesbolwerk in Zwolle. Meer informatie over dit project vindt u op www.qpark.nl. 
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