Woon-schoolverkeer in Odense hoog op politieke agenda
In de jaren vijftig en zestig was het aantal kinderen dat in Denemarken overleed door een verkeersongeval relatief het hoogst in West-Europa. Sindsdien zet de Deense gemeente Odense zich in om de verkeersveiligheid voor  kinderen en jongeren die naar school fietsen te verbeteren. Met succes: Odense is inmiddels tot fietsstad van  Denemarken uitgeroepen en geldt als ‘nationaal fietslaboratorium’.

Woon-schoolverkeer staat in Odense, een stad met 100.000 inwoners, al twintig jaar op de politieke agenda. Sindsdien

heeft de gemeente per jaar gemiddeld f 160.000 geïnvesteerd in zo’n 200 maatregelen om de knelpunten op te lossen. Zo heeft zij op twaalf wegen met een maximumsnelheid van 30km/uur een campagne met snelheidscontroles gehouden, met als resultaat dat de gemiddelde snelheid zakte van 45 naar 31km/uur. Het aantal ongevallen nam af met 82% en de  ongevallen die nog wel plaatsvonden waren minder ernstig. Op schoolroutes met veel verkeer waar geen drempels konden worden aangelegd, werden automatische snelheidscontroles ingevoerd. Daardoor daalde het aantal ongevallen met kinderen tussen 1994 en 1999 met 24%.
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Tweederde fietst of loopt

Het fietsgebruik in Odense is nu het hoogst van heel Denemarken en tweederde van de kinderen fietst of loopt naar school. Drie jaar geleden heeft het ministerie van Verkeer de stad uitgeroepen tot nationale fietsstad en sindsdien heeft de   gemeente haar activiteiten nog weer flink uitgebreid. Nadat de gemeente voorheen vooral in infrastructuur investeerde, legt zij de laatste drie jaar vooral het accent op communicatie, dienstverlening, veiligheid en bereikbaarheid. Zij experimenteert

onder meer met low-budgetcampagnes op maat om het fietsgebruik van kleuters en leerlingen van openbare scholen verder te stimuleren. Ruim twintig jaar werd op alle 45 openbare scholen in Odense (goed voor 87% van alle Odeense scholieren)

regelmatig onderzocht met welke vervoermiddelen kinderen naar school en andere activiteiten gaan. Routes werden in kaart gebracht en op grond daarvan werd voor elke school een rapport met knelpunten gemaakt. Nu verzamelt iedere klassenleraar tijdens een vaste week van het jaar gegevens over het verplaatsingsgedrag van zijn leerlingen. Die gegevens voert de school in een centraal bestand op internet in, zodat de gemeente meteen alle actuele informatie beschikbaar heeft.

Campagnes-op-maat

Campagnes-op-maat zijn een essentieel onderdeel van het fietsbeleid in Odense. Geen dure brochures en billboards, maar campagnes om actieve en blijvende deelname te verwerven. De belangrijkste doelgroepen zijn kleuters, kinderen en   jongeren. Het idee is dat als kinderen jong goede ervaringen met fietsen opdoen, ze ook als volwassenen blijven fietsen.

De hoop is ook dat kinderen een goed voorbeeld aan hun ouders geven. De campagnes worden eerst een jaar op kleine schaal gevoerd en vervolgens, na evaluatie, in de hele stad. Deze campagnes kosten meestal weinig geld, omdat de gemeente samenwerkt met particulieren, fietsenwinkels en -fabrikanten en sponsors. 
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