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	Amsterdamse rijwielbranche verkoopt geen gestolen fietsen (Vogelvrije Fietser, september 2003)



	
We kopen nooit een fiets zonder slot en sleutel. We kopen geen fiets met (braak)schade aan het achterspatbord en we slijpen geen sloten open. Dat beloven vijfentachtig Amsterdamse rijwielhandelaren in een ‘gedragscode gebruikte fietsen'. De code is een initiatief van de Amsterdamse rijwielbranche en de RAI-Vereniging. Ze willen met de gedragscode heling van gestolen fietsen aan banden leggen. Zonder heler geen steler, is de achterliggende gedachte. 

De deelnemende winkels zijn herkenbaar aan een roodomrande sticker met de tekst ‘hier geen gestolen fietsen'. De Fietsersbond is blij met het initiatief. In het kader van de fietsdiefstalcampagne ‘Offensief: Houd de Fiets ' van de Fietsersbond vraagt zij de brancheorganisatie Bovag met een landelijke gedragscode te komen zodat niet alleen mensen in de hoofdstad met een gerust hart een tweedehands fiets bij de aangesloten fietsenmaker kunnen kopen. Een lijst met deelnemende Amsterdamse fietsenwinkels is te vinden op www.fietsendiefstal.nl . 




