Kwaliteit registratie verkeersongevallen reden tot zorg

Ontwikkeling verkeersveiligheid fietsers door de jaren heen
Betrokken raken bij een verkeersongeval, de vrees daarvoor, en gevoelens van onveiligheid, dreiging en hinder - grotendeels door het gemotoriseerde verkeer - vormen een schaduwzijde van fietsgebruik. Bovendien vormen ze een belemmering voor meer fietsgebruik en regelmatig ook voor actief fietsbeleid. Over gevoelens van onveiligheid, dreiging en hinder valt veel te zeggen, maar onderzoek ernaar is lastig, laat staan dat het mogelijk is er systematisch statistieken van bij te houden. Zulke statistieken kunnen wel worden gemaakt van verkeersongevallen en -slachtoffers. Hoe staat het daarmee, en wat laten die statistieken zien?

Elk ongeval is er een teveel en dat geldt sterker naarmate het meer menselijk leed tot gevolg heeft. Voor wie beroepshalve van doen heeft met verkeer en infrastructuur vormt het beperken van de hoeveelheid menselijk leed een belangrijk doel. Daarvoor is kennis nodig. Een deel daarvan zit verborgen in ongevals- en slachtofferstatistieken. Hoe haal je die kennis er netjes uit? Ook de bespreking van de verkeersveiligheid van fietsers in dit artikel moet netjes gebeuren. Dat begint met het vaststellen van het doel van de bespreking: duiden van de omvang van een maatschappelijk deelprobleem binnen het vakgebied. Dat lijkt simpel. In 2003 zijn in Nederland 219 fietsers overleden als gevolg van een verkeerongeval, zo maakte minister Peijs op 21 april jl. bekend tijdens het Nationaal Verkeerveiligheidscongres. Dat zijn er 219 teveel, dat behoeft geen betoog, maar beroepshalve is de vraag: Zijn het er veel? Dan ontstaat de behoefte aan vergelijking. In dit geval zijn drie vergelijkingen belangrijk: over het verloop der jaren, met gewonden en met andere categorieën verkeersdeelnemers. Wie vergelijkingen als deze wil maken, kan veel te weten komen via de SWOV Kennisbank op www.swov.nl.

Registratiegraad

De SWOV Kennisbank bevat gegevens vanaf 1947, maar hier volstaat het de ontwikkelingen sinds 1984 te beschouwen. Behalve aantallen overleden slachtoffers omvat de kennisbank ook gegevens van in het ziekenhuis opgenomen gewonden en van overige gewonden: slachtoffers die al dan niet van de spoedeisende hulp gebruik hebben gemaakt. Er zit een forse ‘maar’ aan de gegevens: het zijn door de politie geregistreerde cijfers waarbij sprake is van onderregistratie. De SWOV schrijft daarover op de website: ‘Niet alle verkeersslachtoffers worden door de politie geregistreerd. Het centrale bestand van de verkeersongevallen van AVV/BI is dus niet compleet. In 1997 publiceerden het ministerie van Verkeer en Waterstaat en het CBS voor het eerst officiële schattingen van de werkelijke aantallen verkeersslachtoffers over de jaren 1994 - 1996. De SWOV ontwikkelde hiervoor ophoog-methodieken door de gegevens van verschillende bronbestanden met elkaar te vergelijken. Deze exercitie heeft geleid tot opgehoogde, ‘werkelijke aantallen (...)’. In de SWOV Kennisbank staan voor de jaren vanaf 1984 de geschatte, dan wel berekende registratiegraden voor álle slachtoffers van verkeersongevallen en voor fietsers, zoals vermeld in Tabel 1.
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Nu hoeft onderregistratie op zichzelf niet problematisch te zijn. De onderregistratie wordt echter wel steeds ernstiger. Waar is het eind? SWOV-directeur Fred Wegman uitte onlangs zijn grote zorg over de slechte kwaliteit van de ongevallenregistratie in ons land (SWOVschrift 97, april 2004): “Het betekent dat het Nederlandse verkeersveiligheidsbeleid zijn kompas gaat verliezen. Wat heeft het nog voor zin met een kwantitatieve taakstelling in termen van doden en gewonden te werken als de registratie niet deugt? De kans op verkeerde prioriteiten, onjuiste analyses en verkeerde conclusies is levensgroot. Erger nog: we weten niet eens dat we mis zitten.”

Ontwikkeling vanaf 1984

Hoe het ook zij, we zullen moeten roeien met de riemen die er zijn. Dat levert de aantallen slachtoffers op zoals vermeld in Tabel 2, voor het totaal van alle verkeersslachtoffers en apart voor fietsers. 
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De cursief afgedrukte aantallen slachtoffers betreffen opgehoogde aantallen. Wat kan er uit worden afgeleid?

• Overleden verkeersslachtoffers

Het is aannemelijk dat de gepresenteerde cijfers zeer weinig afwijken van de daadwerkelijke aantallen overleden verkeersslachtoffers. De bijbehorende indexcijfers lijken dan ook een betrouwbaar beeld te geven van de ontwikkeling van het jaarlijkse aantal verkeersdoden over de periode 1984-2003. Die ontwikkeling laat een voortdurend dalende tendens zien, zowel voor alle overleden verkeersslachtoffers als voor de overleden fietsers. Het is de vraag of de ambitieuze SVV-II-doelstellingen uit 1990 nog zullen worden gehaald. De aanzienlijk bescheidener doelstellingen uit de binnenkort te verschijnen Nota Mobiliteit lijken op dit moment realistisch, al zal veel afhangen van de ontwikkeling van de omvang van de mobiliteit, de verdeling ervan over de vervoerwijzen en het (uit) te voeren beleid. Fietsers vertegenwoordigden zowel in 1986 als in 2003 ruim 20% van alle overleden verkeersslachtoffers. Naar deze maat gemeten loopt het fietsverkeer dus in de pas en – fluctuaties over de jaren daargelaten - nog steeds in de goede richting.

• In het ziekenhuis opgenomen verkeersslachtoffers

Bij de in het ziekenhuis opgenomen slachtoffers laten de opgehoogde aantallen over de periode 1986-2002 een veel minder fraai beeld zien. Is het totale aantal zhs-gewonden nog afgenomen met 15%, voor de fietsers valt nauwelijks verandering te constateren. Gelegd langs deze maatlat, heeft het verkeersveiligheidsbeleid de gestelde SVV-II-doelen uit 1990 weinig dichterbij gebracht en voor fietsers helemaal niet. Het aandeel zhs-gewonde fietsers is over de beschouwde periode dan ook opgelopen van 31% tot 39%. Deze ontwikkeling vraagt zowel op nationaal, regionaal als lokaal niveau om een stevig beleid dat de voornaamste dreiging voor fietsers - teveel en te snel rijdend gemotoriseerd verkeer, gegeven de situatie - drastisch indamt.
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