Groei van 800 naar 4700 bewaakte fietsplaatsen in Amsterdam
Bron: gemeente Amsterdam,12 maart 2004

Het aantal bewaakte fietsplaatsen in Amsterdam gaat groeien van 800 in 2003 naar ongeveer 4700 in 2006. Ook is de financiering rond voor tien bewaakte fietsenstallingen in de open lucht en 1000 extra fietsrekken, zogenaamde nietjes, in de stad. En voor het behoud van bestaande en realisatie van nieuwe buurtstallingen wordt jaarlijks € 200.000 gereserveerd. Dit staat vermeld in het Uitvoeringsprogramma Centrale Fietsparkeerorganisatie Amsterdam 2004-2006 waarmee het college van B&W heeft ingestemd.
In het Uitvoeringsprogramma van de Centrale Fietsparkeerorganisatie Amsterdam (CFA) zijn duidelijke doelstellingen opgenomen zoals het verbeteren van bestaande en de realisatie van nieuw buurtstallingen en dat de tekorten op de exploitatie van Lockerstallingen worden gedekt uit opbrengsten (het mobiliteitsfonds) van gemeentelijke parkeergarages.
Door middel van financiering door Economische Zaken en de gemeente worden er tien bewaakte stallingen in de open lucht en 1.000 nietjes aan de stad toegevoegd. Over de locaties wordt op dit moment gesproken met de stadsdelen. Ook gaat de gemeente Locker bewaakte fietsenstallingen plaatsen in de nabijheid van belangrijke bestemmingen (grotere publiekstrekkers zoals winkelcentra en musea. 
Locker is het Amsterdamse netwerk van bewaakte fietsenstallingen. Het stallen van fiets of brommer is goedkoop en er zijn bij een aantal stallingen extra faciliteiten als toilet, fiets reparatieruimte en kluisjes. Fietsenstallingen leveren een bijdrage aan het stimuleren van fietsgebruik, aan de vermindering van fietsendiefstal en vandalisme en aan kwaliteitsverbetering van de openbare ruimte. Met al de operationele bestemmingstallingen worden afspraken gemaakt om die toe te voegen aan het Lockernetwerk. Kijk ook eens op www.locker.amsterdam.nl 
In 2005 start de gemeente Amsterdam met de bouw van een nieuwe ondergrondse fietsenstalling onder het Waterlooplein. Deze stalling gaat deel uitmaken van het Locker netwerk. Locker Waterlooplein zal plaats bieden aan 300 fietsen.
De fietsenstalling is qua omvang vergelijkbaar met de ondergrondse Lockerfietsenstalling Paradiso. Er zal een klantvriendelijke entree worden gerealiseerd, naast de avondwinkel tegenover de Stopera.
De nieuwe stalling wordt onderdeel van de Lockerketen, een initiatief van de gemeente Amsterdam. Er zijn op dit moment zes Lockerstallingen in Amsterdam: Locker Paradiso, Kalvertoren, BG-terrein, Rokin, Albert Cuyp en Locker Zuid-WTC. 
De bouwwerkzaamheden van de ondergrondse fietsenstalling Waterlooplein zijn in 2005, en de opening is gepland in 2006.

In oudere stadswijken zijn bewoners voor het veilig parkeren van de fiets vaak aangewezen op buurtstallingen. Voor het behoud van bestaande en realisatie van nieuwe buurtstallingen wordt jaarlijks € 200.000 gereserveerd. Daarmee kunnen vijf tot tien buurtstallingen per jaar worden opgeknapt.
Over de eerste effecten:
Stallingen een fiasco 
MARIEKE MONDEN 

AMSTERDAM - De ondergrondse bewaakte fietsenstallingen in de stad zijn geen succes. 

De gemeentelijke stallingen, Lockers heten ze, staan voor tweederde leeg. Reden voor de gemeente terughoudend te zijn met nieuwe bewaakte stallingen. Alleen op plaatsen waar toch gewerkt wordt, zoals bij het Marnixbad, combineert de gemeente nieuwbouw met een overdekte stalling. 

Als het zo doorgaat, zal het college zelfs overwegen bestaande stallingen te sluiten.

VVD-wethouder Mark van der Horst liet de gemeenteraad gisteren weten dat de financiële exploitatie 'hopeloos' is: ''Dat ligt ook aan de aard van die dingen. Zelfs als ze vol staan, moet er geld bij.''

In de stalling bij Paradiso staan gemiddeld 28 fietsen per dag, rekende Mokum Mobiel de wethouder voor. Volgens Van der Horst komen de stallingen onder de grond alleen vol als mensen hun fiets boven de grond niet kwijt kunnen: ''Dat is het geval als de parkeerdruk boven de grond hoog is of als Stadstoezicht streng op het verkeerd neerzetten van fietsen controleert.''

Dat het ondergronds zo rustig is, komt volgens de wethouder ook doordat sommige stallingen op lastige plekken staan of gewoon slecht zijn gebouwd. Zo is de afdaling naar de stalling in de Kalvertoren te steil.

De gemeente zal volgend jaar wel experimenteren met mechanische stallingen bij het Concertgebouw en de Tolhuispont. Fietsers kunnen hun fiets daarbij in een molen zetten en hoeven niet meer af te dalen.

Van der Horst voelt er niets voor de stallingen, om hun populariteit te vergroten, gratis te maken. ''Ik ben er niet voor alles gratis te maken, je fiets staat er veilig en droog. Mogen we daar dan potverdorie vijftig eurocent voor vragen?''
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