Fietsberaadbijeenkomst voor gemeenten

Gratis stallen is politiek scoren
Waarom kozen vier gemeenten voor – zo goed als – gratis bewaakt stallen, hoe kregen ze daarvoor de handen op elkaar, wat zijn de resultaten en gaan ze ermee door of niet? Daarover ging het tijdens een bijeenkomst van het Fietsberaad op 22 februari. Wim Mulder (Apeldoorn), Cor van der Klaauw (Groningen), Leo Smolders (Veenendaal) en Rutger Ekhart (Zwolle) vertelden hun ervaringen aan 22 deelnemers. Eenderde van hen vond de bijeenkomst nuttig, tweederde zelfs zeer nuttig. De presentaties zijn te raadplegen via www.fietsberaad.nl.

Waarom begint een gemeente aan een gratis fietsenstalling? De belangrijkste reden is vermindering van diefstal en vandalisme. De gelegenheid maakt de dief en een bewaker biedt erg weinig gelegenheid. Een tweede motief is stimulering van het fietsgebruik, want het risico van diefstal is een reden om de fiets maar veilig thuis te laten staan. Een fraaiere openbare ruimte is vooral voor stedenbouwkundigen een doelstelling die met stallingen te bereiken valt. Niet dat fietsen lelijk zijn, maar het zijn er soms erg veel en dat oogt wel eens rommelig. Andere argumenten voor een gratis bewaakte stalling zijn nog: werkgelegenheid scheppen (Groningen), minder auto’s en toch meer mensen naar de binnenstad lokken (Amersfoort), of gewoon politiek scoren om een slecht lopende stalling vol te krijgen (Apeldoorn).

Niet rijk

De exploitatie van een fietsenstalling maakt je al niet rijk, maar van een gratis stalling helemaal niet. Beheer in de vorm van een werkgelegenheidsproject of door een sociale werkplaats drukt de kosten aanzienlijk en levert en passant maatschappelijke voordelen op. In Apeldoorn kost de exploitatie van vier stallingen met samen 2.000 plaatsen € 200.000 per jaar (in 2006: zes stallingen met 3.300 plaatsen € 240.000). Veenendaal betaalt voor vijf stallingen met 1.650 plaatsen € 60.000. Het laagst zijn de kosten in Groningen, met € 52.000 voor minstens 6.000 plaatsen in dertig stallingen, maar daar betaalt de fietser mee (zie volgende pagina).

Lege rekken vullen was voor Apeldoorn het argument van de politiek om in 1998 de stallingen gratis te maken. Dat is niet zonder succes gebleven, want na twee jaar was het gebruik met 120% toegenomen (zie Fietsverkeer nr. 4, oktober 2002, pag. 8). In twee stallingen bestaat nu zelfs plaatsgebrek. Maar ook de andere verwachtingen kwamen uit: diefstal nam met een kwart af en voor een ritje naar de binnenstad won de fiets fors terrein op de auto. ‘Gratis’ is in Apeldoorn geen discussiepunt meer; de kosten worden betaald uit het parkeerfonds en er komen alleen maar stallingen bij. Ook Veenendaal kende een forse toename in het gebruik en uitbreiding van verschillende stallingen was nodig. Momenteel zijn drie nieuwe stallingen in voorbereiding. Ook hier zorgt het parkeerfonds voor de financiële dekking.

Moeten de stallingen gratis blijven? Gratis is een goed lokmiddel, maar ook bij de gemeente Apeldoorn kunnen ze zich voorstellen dat fietsers op den duur toch moeten betalen. Groningen haalt op die manier € 250.000 per  jaar binnen. Gemak lijkt daar een sterk argument voor de gebruiker: geen gedoe met dubbeltjes maar gewoon een abonnement, bruikbaar in de hele stad.
Veenendaal

De kracht van eenvoud
De vraag om een bewaakte fietsenstalling in Veenendaal ontstond in 1990 bij de winkeliersvereniging. Het idee was dat de gemeente voor een stalling zou zorgen en de winkeliers een bijdrage in de exploitatiekosten zouden leveren. De wens van de winkeliers vond weerklank bij de gemeente en de plaatselijke Fietsersbond. Fietsenrekken, een keet voor de bewakers en een hek eromheen, klaar. Omdat het parkeren van auto’s toen nog gratis was, vond de gemeente het vanzelfsprekend dat ook de fietsenstalling gratis werd. Daarmee was succes verzekerd en na een eerste uitbreiding volgde snel een tweede, waarna er 250 fietsplaatsen waren. Een paar jaar later kreeg het zwembad een fietsenstalling voor 400 fietsen. Met wat extra hekken is deze op een mooie zomerdag gemakkelijk te vergroten tot 1.300 plaatsen. In het centrum werd de fietsenstalling van een gemeentekantoor uitgebreid tot een gratis stalling tijdens kantoor- en winkeltijden. Voor de horeca is deze stalling vrijdag- en zaterdagnacht bijna vier keer zo groot en bovendien tot 3 uur ‘s ochtends open. De investeringen zijn telkens gering, de menskracht komt uit werkgelegenheidsregelingen, zodat de kosten binnen de perken blijven. De vooralsnog laatste stalling kwam bij het treinstation Veenendaal Centrum. De gemeente zorgde voor verharding en de NS betaalde een stalling van 400 plaatsen. Vanaf de eerste dag stond deze vol en was er behoefte aan uitbreiding. De jaarlijkse kosten van € 60.000 voor alle stallingen samen betaalt de gemeente uit het parkeerfonds.
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Groningen

Stallingen al 25 jaar een succes
Mensen werkervaring laten opdoen, vormde in Groningen de beweegreden om de eerste bewaakte fietsenstalling in 1982 te openen. De Stichting Werkprojecten wilde kansen bieden aan jongeren die met politie of justitie in aanraking waren gekomen en moeilijk een baan op de arbeidsmarkt konden vinden. Met werkervaring kregen ze een grotere kans op een baan en dat bleef de eerste tien jaar de belangrijkste drijfveer. Het begon met een stalling aan een recreatieplas en een paar jaar later stonden er vier stallingen in de binnenstad.

Halverwege de jaren negentig waren er twintig stallingen en een mobiele stalling voor de twee wekelijkse marktdagen en evenementen. In 2005 is het totaal opgelopen tot dertig stallingen. Niet alleen de gemeente is nu een belangrijke opdrachtgever, ook middelbare scholen hebben inmiddels stallingen voor hun leerlingen. De groei komt door de veranderde rollen van zowel de stallingsorganisatie als de gemeente. De Stichting Werkprojecten groeide uit tot een professionele organisatie met een klantgerichte aanpak. Het servicepakket is heel divers en verschilt per locatie. Er zijn stallingen in het centrum met kluisjes en buggy’s, elders is een rolstoeluitleen. Zelfs complete fietsenrekken en beheerdershokjes  zijn te huur. Andere stallingen doen reparaties, verhuren gewone fietsen en bakfietsen en aan de recreatieplas kun je terecht voor een strandstoel. De gemeente op haar beurt zag de stallingen als een onderdeel van het verkeersbeleid: stimulering van het fietsgebruik, minder diefstal en een kwaliteitsverbetering van de openbare ruimte. Ook voor de toekomstige cliëntèle van de openbare fietsenstallingen heeft de gemeente oog. Tien jaar geleden werd de eerste schoolstalling geopend en inmiddels hebben vijftien scholen een bewaakte stalling. Leerlingen krijgen korting en betalen maar € 22,50 per jaar. “Zo voeden we de jongeren op,” zegt Cor van der Klaauw van de gemeente Groningen. “Een goede fiets zet je in een bewaakte stalling. En met hetzelfde abonnement kunnen scholieren hun fiets ook bij de bibliotheek of een bioscoop veilig kwijt. Da’s ideaal.” Het succes van de Groninger stallingen zit in de abonnementen, naar schatting 10.000. Een abonnement voor de vijftien stadsstallingen kost € 25 per jaar, terwijl een dagkaart € 0,90 kost. Een abonnement heb je er dus al snel uit, omdat er zoveel verschillende voorzieningen met een stalling zijn. De inkomsten van € 250.000 per jaar dekken de kosten grotendeels.
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Fietsverkeer nr 11, mei 2005, pag 27-28.

