Gebruik in- en uitgang nog probleem

Fietsparkeren op voorplein Leiden Centraal groot succes
In Leiden zijn ze er met recht trots op. Half verscholen onder het geheel gerenoveerde plein voor het station is een schitterende gelegenheid om je fiets te parkeren. De gebruikers zijn er erg enthousiast over. Hun enige kritische geluid is dat de voorziening alweer te vol is’. De gemeente worstelt vooral met het beoogde gebruik van de in- en uitgang.

“Er moest iets gebeuren. Fietsen stonden soms gewoon aan de shovels van de aannemer vastgemaakt. Verkeerd gestalde fietsen waren altijd al een probleem, maar nu kon het niet langer.” Woorden die al in 1994 (!) werden opgetekend uit de mond van de projectleider fietsparkeervoorzieningen in Leiden van destijds. Het stationsgebied van de Sleutelstad lag op dat moment overhoop door de bouw van een nieuw station en de complete renovatie van het ervoor liggende plein, inclusief de aanleg van een autotunnel.

Nieuwe stalling

Nadat de chaos van neergekwakte fietsen tijdens de werkzaamheden was bestreden, richtte de gemeente zich erop de dagelijkse stroom fietsers naar het stationsgebied (zo’n 10.000) in goede banen te leiden en deugdelijke fietsparkeervoorzieningen aan te bieden. Een onderdeel van de gemeentelijke herinrichtingsplannen was een onbeveiligde, overdekte fietsparkeerruimte, die halfverdiept onder het Stationsplein kwam te liggen. Door het toepassen van een slanke staalconstructie met glazen vloertegels, lijkt de taxistandplaats, die er bovenop ligt, enigszins te zweven. Deze ruimte is in november 2002 officieel geopend en biedt plaats aan 2050 fietsen, in twee boven elkaar gelegen rijen met rekken. De afstand tussen de fietsen bedraagt 40 cm (en niet de nog te vaak voorkomende 30 cm), waardoor sturen en handremmen minder gemakkelijk met elkaar verward raken.

Gemakkelijk

Vastberaden trekt ze aan de grote, rode greep, waardoor de fietsgoot schuin achterover naar beneden komt. Ze pakt een robuuste fiets, kinderzitje voor, kinderzitje achter. Is het hevelen zwaar? “Welnee, dat valt reuze mee. Je moet eraan wennen, omdat je voorwiel even blijft steken. Maar de eerste tijd na de ingebruikname van de stalling waren er aardige jongens die je assisteerden en uitlegden hoe het moest. Dat vond ik een prima service.” Haar verhaal wordt onderschreven door een vrouw die zelfs haar sportkleding in de fietstas laat zitten, terwijl ze buiten de stad gaat werken. Kan ze na terugkomst meteen door naar fitness. “Die hoger gelegen rekken zijn niet alleen gemakkelijk te bedienen, maar ook veiliger.” Als zij van huis komt, gaat ze de ‘kelder’ binnen vanaf het stationsplein. Aan het eind van de werkdag verlaat ze deze aan het Schuttersveld. Ze gebruikt dus de in- en uitgangen die passen bij haar reisroute. En dat is nu precies wat de gemeente Leiden had willen voorkomen.

In- en uitgang

Het idee was het plein voor het station uitsluitend te bestemmen voor voetgangers en daar geen fietsverkeer kriskras doorheen te hebben. Daarom werd de ingang van de nieuwe ondergrondse fietsparkeerplaats aan de stationskant uitsluitend afgestemd op het gebruik door voetgangers, mensen die uit de trein komen en hun fiets willen pakken. Wie met zijn fiets arriveerde, werd geacht de ingang aan het Schuttersveld te nemen. Daar is dan ook een geleidelijk aflopende toerit, terwijl voor de voetgangerskant werd gekozen voor een redelijk steile trap, die bovendien bij slechte weersomstandigheden aardig glad bleek te worden. Gevolg: de nodige onfortuinlijke glijpartijen, want ook die kant werd als ingang gebruikt. Inmiddels heeft de gemeente, ook na klachten van de Fietsersbond, de entree aan de stationszijde aangepast, zodat er de facto weinig verschil meer bestaat tussen de beoogde in- en uitgang. Het gevolg is wel dat het fietsverkeer nog steeds tussen de voetgangers op het plein zigzagt. Vreemd is dat eigenlijk niet, want de klassieke fietsroute naar het station loopt nu eenmaal via de Stationsweg. Die blijft favoriet, ook al heeft de gemeente geprobeerd de route via het Schuttersveld aantrekkelijker voor fietsers te maken. De gemeente overweegt geen nieuwe pogingen om de fietser op andere gedachten te brengen, want ‘fietsers laten zich niet sturen’.

Meer, meer

“Wat mij betreft bouwen ze er bij de achteruitgang van het station nog een”, moppert een jongen die geruime tijd met zijn fiets heeft rondgedrenteld en naar een leeg plekje heeft gespeurd “Het is een fijne stalling, maar hij is alweer te klein.” Dat de gebruikers nog steeds een tekort aan fietsparkeerplaatsen signaleren, is niet verwonderlijk, want ook volgens de gemeentelijke berekeningen moeten er nog meer worden aangelegd. Zo komt er nog een nieuwe gelegenheid voor 3600 fietsen, waarvan ongeveer eenderde uit nieuwe plaatsen bestaat en tweederde uit vervanging van oude. Met ProRail en NS wordt daarover nog druk vergaderd. Vooral over de precieze locatie, want bij de gemeente weet men maar al te goed dat de 10.000 fietsers het liefst allemaal op tien meter van een stationsingang parkeren: “Helaas zijn fietsers over het algemeen weinig flexibel.”
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