Vervoerwijze Amsterdamse bovenbouwscholieren

Lopen versus fietsen: 3-1
Amsterdamse leerlingen uit de groepen 6, 7 en 8 gaan vooral lopend naar de basisschool. Fietsen komt op de tweede plaats. Meer dan de helft van de kinderen zegt nooit met de fiets naar school te gaan. Kinderen van allochtone afkomst fietsen minder dan hun autochtone leeftijdgenoten. Cultuur speelt daarbij een rol, evenals de afstand tot school, zo blijkt uit een onderzoek onder bovenbouwleerlingen van veertien Amsterdamse basisscholen.

De gemeente Amsterdam wilde weten hoe het ervoor staat met het fietsgebruik onder leerlingen van basisscholen. Regioplan, het bureau dat het onderzoek uitvoerde, concentreerde zich op de groepen 6, 7 en 8. De aandacht ging zowel uit naar het al dan niet gebruiken van de fiets - ook buiten schooltijd - en de achtergronden daarvan, als naar de status en de betekenis van de fiets voor de kinderen. 
Fietsen voor fun

Dat de scholieren veel vaker lopen dan fietsen naar school, komt vooral doordat zij er dichtbij wonen: gemiddeld 700 meter; ruim een kwart woont zelfs binnen 300 meter. Het is dan domweg niet nodig de fiets te pakken. Bijna alle kinderen hebben wel een fiets. En zij die iets verder van school wonen, gebruiken die ook eerder. Maar als de afstand groter dan zo’n anderhalve kilometer wordt, gebruiken ze vaker andere vervoerwijzen. Buiten schooltijd gebruiken veel kinderen de fiets intensief. Kinderen uit groep 8 fietsen meer en, geheel naar verwachting, vaker zelfstandig dan kinderen uit groep 6. Meisjes vinden fietsen even leuk als jongens, fietsen iets minder vaak, maar wel veel vaker samen met anderen. Funis het belangrijkste motief, naast bezoek aan vriendjes, familie, ‘clubjes’ en boodschappen doen.
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Allochtoon - autochtoon

Een vaak gehoorde opvatting is dat allochtone Nederlanders veel minder fietsen dan autochtone, waardoor in grote steden weinig naar school wordt gefietst. Op den duur zal dit ongunstig gevolgen hebben voor het totale fietsgebruik. Blijkt dit ook uit het onderzoek? In Amsterdam zijn rond de status van de fiets weinig verschillen zichtbaar geworden tussen kinderen met allochtone en met autochtone achtergrond. Beide groepen hebben bijna even vaak een fiets en kunnen ook bijna even vaak fietsen. Ook zijn ze even trots op hun fiets en vinden ze fietsen even leuk. Wel blijken allochtone kinderen (evenals hun ouders) op sommige punten negatiever te oordelen over fietsgebruik. Ze fietsen ook daadwerkelijk minder naar school: van de allochtone leerlingen gaat 70% nooit op de fiets, van de autochtone 47%. Ze geven hiervoor vooral subjectieve redenen op: liever lopen of met de bus, geen zin in fietsen. Voor de autochtone leerlingen is de allerbelangrijkste reden dat ze gemakkelijk kunnen lopen, omdat de school zo dichtbij is. Kinderen met een niet-Nederlandse achtergrond dragen dit minder vaak als reden aan. Toch lopen juist zij vaker naar school: van de Marokkaanse kinderen loopt 80% altijd, van de Turkse 71%, van de Surinaamse 63% en van de autochtone 52%. Dat allochtone kinderen veel meer lopen en minder fietsen naar school wordt volgens Regioplan deels verklaard door culturele verschillen: ze krijgen het fietsen minder vanzelfsprekend bijgebracht door hun ouders, van wie er veel zelf ook niet (kunnen) fietsen. Als andere belangrijke verklaring ziet het onderzoeksbureau dat veel allochtone kinderen óf op binnenstadscholen zitten waar ze vlakbij wonen - en dan lopen ze – óf op specifieke godsdienstige scholen die te ver van huis zijn om te fietsen. Daarheen worden ze vaak weggebracht door hun ouders.

Rapport: Regioplan, Kind en fiets: een onderzoek naar het gebruik van de fiets door Amsterdamse basisscholen, Amsterdam maart 2001.
Bron: Fietsverkeer nr 4, oktober 2002, pag 24.

