Blauwe fietsen moeten Leiden extra bereikbaar houden

Na de busjes en de bootjes gooit Leiden nu ook 'blauwe fietsen' in de strijd om Leiden bereikbaar te houden. De Stichting Stadsparkeerplan Leiden (SSL) borduurt daarmee voort op een zeven jaar geleden geïntroduceerde succesformule: lok automobilisten met een interessant combitarief het centrum in maar zorg dat ze eerst op een makkelijke manier hun voertuig aan de stadsrand kwijt kunnen.
Die stadsrand is sinds jaren een groot terrein van 1200 parkeerplaatsen aan de Haagweg. Daarvandaan pendelen minibusjes voor een combitarief van vier euro naar en van het centrum. 'Per jaar houden ze 200.000 auto's uit het centrum en vervoeren ze nog eens drie keer zo veel mensen naar het stadshart', meldt bedrijfsleider Ton de Nijs van de ondernemersstichting. Vooral bij winkelpubliek en bezoekers van musea en Stadsgehoorzaal zijn de busjes in trek.
Recreatiever getint zijn de vier watertaxi's (Makmasloepen geheten) met elk plaats voor twaalf personen die de SSL vorig jaar in de vaart nam. De overtocht kost één euro per tocht. Met totaal 110 'blauwe fietsen' wordt nu voorlopig een laatste vervoershandreiking aan Leiden-bezoekers gedaan. Vijftig tweewielers werden dit najaar door wethouder A. Pechtold ten geschenke gedaan. De andere zestig fietsen zijn door vrijwilligers opgekalefaterde en blauw gespoten tweede- en derdehandsjes. Met het bus-, watertaxi- en fietspakket is het terrein Haagweg spontaan uitgegroeid tot een transferium ter ontlasting van de Leidse binnenstad. Op zaterdagen geldt dat nog eens te meer: dan rijden Connexxion-bussen voor het speciale tarief van één euro richting stadshart. 
Hoewel het parkeerterrein onder normale omstandigheden genoeg plaats biedt, kijkt de SSL inmiddels uit naar extra locaties van ongeveer even grote omvang. De Nijs meldt dat de stichting hiervoor het oog heeft laten vallen op terreinen bij de Groenoordhallen en Lammenschans. Deze uitbreiding is volgens hem echter op z'n vroegst pas over enkele jaren aan de orde. 
Volgens De Nijs is met het gevarieerde pakket aan vervoersvoorzieningen sprake van een succesformule. Andere gemeenten met een historische binnenstad, zoals Amersfoort en ’s-Hertogenbosch, kwamen al eerder hun licht op steken.
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