Almelo: meeliften is het parool
Anthon Sjoers, wethouder Verkeer en Vervoer in Almelo (CDA), probeert zijn hoge ambities te realiseren door

de aanleg van fietsvoorzieningen te laten meeliften met grote projecten. Hij is zich ervan bewust dat je met

fysieke maatregelen het juiste gedrag probeert af te dwingen, maar dat dat niet altijd lukt. Gemeenten zouden

daarom ook processen-verbaal moeten kunnen geven.

 “In onze beleidsnota voor het fietsverkeer wordt uitgegaan van een enorm investeringsbedrag. Tweederde daarvan lift mee in bestaande projecten. Zo willen wij enkele risicovolle oversteekplaatsen in de toevoerwegen verhelpen door maar liefst vijf fietstunnels te realiseren. Die liften allemaal mee met grotere projecten, want ik zie ons niet eventjes zelfstandig een tunnel financieren. We proberen het fietsbelang goed in te bedden. Dat gaat niet altijd zonder slag of stoot, hoor. Bij de aanleg van de Nijreessingel, die een aantal belangrijke fietsverbindingen doorsnijdt, onderhandelen we nu bijvoorbeeld met Rijkswaterstaat. We hebben goede hoop op een mooi resultaat, want eerder ontvingen we van het rijk een pluim vanwege ons goede netwerk.”

Geldgebrek

“Eenderde van de financiering moet komen via een eigen investeringsplan of anderszins. Dan moge duidelijk zijn dat de uitvoering lijdt onder geldgebrek. Bij de Vereniging van Nederlandse Gemeenten, waar ik in de Verkeerscommissie zit, heb ik al eens voorgesteld specifiek voor fietsnetwerken een investeringsimpuls beschikbaar te stellen. Analoog aan Duurzaam Veilig. Aan ideologische steun had ik toen geen gebrek...” “Wij laten ons niettemin nooit remmen door de financiële haalbaarheid. Het gaat erom goed je ambitie te formuleren, daarmee naar buiten te treden en er draagvlak voor te zoeken. Dan blijkt in de praktijk meer mogelijk dan je denkt. En je hoeft ook niet altijd 100% te halen.”

Veiligheid

“Enkele jaren geleden hebben wij van de binnenstad voetgangersgebied gemaakt. Ook de fietser is daar niet welkom. Dat is een bewuste keuze, ondanks de tegenwerping dat je het fietsverkeer daarmee niet zou stimuleren. Wij vinden dat het onveilig zou worden, doordat er kinderen rondlopen en je bovendien ook snorfietsers tussen je wandelaars zou halen. Bovendien wil ik erop wijzen dat er aan beide zijden van onze langgerekte kern fietsroutes lopen. En na zessen, als de winkels dicht zijn, mogen ze er wel doorheen.” “Uit de Fietsbalans is gebleken dat Almelo nog moet sleutelen aan de veiligheid op de 50 km-wegen. Eenderde deel van de verkeersslachtoffers die daar vallen zijn fietsers en eenderde brom- en snorfietsers. Op zich redelijk veel, maar niet extreem voor de middelgrote stad. Langzaam maar zeker lossen we die knelpunten op.”

Derde poot

“Ik ben hier geboren en getogen. Nu ben ik aan mijn derde termijn als wethouder bezig. Hoe ik hier inmiddels bekend sta? Wat zal ik zeggen? ‘Al is de auto nog zo snel, de drempel van Sjoers pakt hem wel.’ Overigens is zo’n uitdrukking maar betrekkelijk. Mijn oud-collega in Enschede, Dick Buursink, nu voorzitter van het Fietsberaad, stond bekend om zijn fietsbeleid, is zelf ook een enthousiast fietser. Maar dat etiket leverde hem wel tegenstanders op. Maar hoe je het ook verwoord, we hebben Duurzaam Veilig hier fors aangepakt. Daarbij vind ik het wel treurig dat er vaak uitsluitend op die fysieke inrichting wordt gehamerd. Wij doen dat naar eer en geweten, maar laten we niet vergeten dat er nog twee aspecten van groot belang zijn: educatie en handhaving. Voor het eerste biedt deze gemeente een behoorlijk pakket aan. Het laatstgenoemde aspect baart mij grote zorgen. Je moet ook eens kunnen optreden, kunnen verbaliseren. In Duurzaam Veilig was dat de derde poot onder de kruk, maar die is er alleen nooit onder gezet, waardoor die kruk niet stabiel is. Wij vinden dat je bepaalde handhavingstaken moet neerleggen bij gemeenten, zodat je de cirkel in je beleid rond kunt maken. In feite hebben wij daarvoor ook de mogelijkheden: je kunt Stadstoezicht heel goed handhavingstaken geven. Al doe je verder nog zo je best, er komt namelijk een moment dat je het verkeersgedrag niet meer met fysieke maatregelen kunt afdwingen.”
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