Fietsgebruik Fries platteland-stad 
Sinds september 1994 is de fietsverbinding tussen de gemeente Littenseradiel en Leeuwarden flink bekort (voor enkele dorpen met vijf kilometer) door de aanleg van een fietspad van het dorp Baard naar de fietsroute tussen de dorpen Huins en Hylaard. Voor de ingreep was de tocht vanuit de vijftien dorpen van de Friese plattelandsgemeente naar de provinciehoofdstad gemiddeld tien tot vijftien kilometer lang. Met de aanleg van het fietspad is ook de verkeersveiligheid verbeterd. Langs de route heeft de ANWB een rijwielhulpkist geplaatst.
De kortsluitverbinding voor fietsers maakt deel uit van een integraal opgezet voorbeeldproject, gericht op het stimuleren van het gebruik van de fiets, van de combinatie fiets en openbaar vervoer en op het bevorderen van carpoolen. Op de route Wommels-Leeuwarden zijn in het kader van hetzelfde project drie bushaltes voorzien van overdekte fietsparkeervoorzieningen en fietskluizen. Bij Winsum is in de directe nabijheid van een bushalte een carpoolplaats met parkeermogelijkheden voor de fiets aangelegd. Verder is de fietsbewegwijzering verbeterd en is een uitvoerige promotiecampagne gestart om de inwoners van Littenseradiel te informeren over de gerealiseerde voorzieningen. 
Het gebruik van de kortere fietsroute is in 1994 en 1995 geëvalueerd door tellingen en enquêtes (Noordelijke Hogeschool, 1994/1995). De gebruikersenquête en de verkeerstelling zijn in het najaar van 1995 herhaald. Het aantal fietsers dat van de kortsluitverbinding gebruik maakt, bleek met veertig procent gestegen tot 140 per werkdag. Tevens is het aandeel woon-werkverkeer toegenomen. Van de fietsers gebruikte 28 procent voorheen meestal de auto of het openbaar vervoer. De aantallen fietsers zijn te klein om harde conclusies te kunnen trekken over het effect van betere fietsverbindingen op het fietsgebruik op het Friese platteland.
