Veenlinten en geasfalteerde olifantspaadjes

Gouda wil fietsstad blijven

Als je aan verkeerskundige Danny van Oss vraagt wat ze nu tekenend vindt voor het Goudse fietsbeleid, verwijst ze naar een kruipdoor-sluipdoor tunneltje met een paar onoverzichtelijke bochten. De onderdoorgang voert naar het industrieterrein, waar ook de sector Stadswerken van de gemeente zetelt. ’t Ziet er een beetje onooglijk uit, maar voor de lokale fietser scheelt het een flink stuk omrijden. ‘Geasfalteerde olifantspaadjes’, karakteriseert ze dergelijke min of meer natuurlijke kortsluitverbindingen, die met beperkte middelen geschikt voor de fietser zijn gemaakt.
Het accent binnen het Goudse fietsbeleid zal de komende tijd onder andere liggen op ‘het asfalteren van olifantspaadjes’. Of in verkeerskundig jargon: het verbeteren van verdelende en ontsluitende routes. Vooral door de aanleg van korte verbindingsstukjes in het bestaande netwerk - doorsteekjes en bruggetjes - zal fietsen nog aantrekkelijker moeten worden, voor sommigen aantrekkelijk genoeg om vaker de auto te laten staan. Gouda zit wat dat betreft al in een bevoorrechte positie. Bijna nergens in ons land heeft de fiets op de korte afstand zo’n groot aandeel in de modal split als in deze gemeente. Op afstanden tot 5 km ligt het fietsaandeel boven de 50%.

En toch zie je dat er op straat niet aan af. Geen flitsende fietsroutes in gekleurd asfalt, geen technisch geavanceerde fietsenstallingen in het centrum, geen uitgebreide promotiecampagnes. En ook geen specifieke fietsorganisatie binnen de sector Stadswerken. De Gouwenaar heeft gewoon niet al te veel keus, erkent beleidsmedewerkster Danny van Oss. “Er is geen ruimte voor nog meer auto’s. Door de structuur van de stad, de autovrije historische kern en de nieuwbouwwijk Goverwelle op fietsafstand, is de fiets voor veel inwoners de logische keuze.”
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Fijnmazig netwerk

Dat betekent niet dat de gemeente het fietsbeleid op zijn beloop kon laten. Het Aktieplan Langzaam Verkeeruit 1989 ligt ten grondslag aan de totstandkoming van een fijnmazig netwerk van fietsroutes in de gemeente. Het hoofdroutenetwerk heeft een maaswijdte van circa 400 m, met enkele kenmerkende radialen, die als ‘veenlinten’ worden aangeduid: voormalige dijkweggetjes die door de uitdijende stad zijn geabsorbeerd en van lieverlee zijn bestempeld tot hoofdfietsroutes met een aangenaam landelijk karakter. Weliswaar moeten de fietsers de linten delen met nogal wat bestemmingsverkeer, en moeten de nodige hindernissen in de vorm van kruisend autoverkeer worden genomen, maar dat staat intensief fietsgebruik niet in de weg.

Onder het hoofdroutenetwerk liggen zogeheten verdelende routes, die de maaswijdte op 200 m brengen. Soms gaat het om vrijliggende fietspaden, maar vaak ook laat het krappe wegprofiel alleen fietsstroken toe, veelal uitgevoerd in rood asfalt. De derde laag van het netwerk wordt gevormd door de ontsluitende routes: de korte verbindingen, doorsteekjes en bruggetjes.
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Gouda Fietst Door!

Het Aktieplan uit 1989 werd in 1999 gevolgd door de nota Gouda fietst door! Hierin werden vijf speerpunten uitgewerkt: verdere verbetering van het fietsnetwerk, verbetering van de kwaliteit van de routes, de verkeersveiligheid, fietsenstallingen en flankerend beleid. Danny van Oss: “Vooral met de verbetering van het hoofdroutenetwerk hebben we goede vorderingen gemaakt, en liggen we zelfs voor op het uitvoeringsplan, op een enkele uitzondering na. Zo ging Connexxion, na gereedkoming van een herinrichtingsplan, met lagevloerbussen rijden, waar de infrastructuur nog niet op berekend was. Die route vergt dus nog enige aanpassing.” 

Van de beoogde verbetering van de kwaliteit van de fietsverbindingen is op het oog nog niet zoveel te merken. Als je tenminste verzakte tegelpaden en doorgegroeide boomwortels als gebrek aan kwaliteit aanmerkt. Danny van Oss: “Kwaliteit is een optelsom van factoren. De Goudse ondergrond is berucht vanwege verzakkingen, wat zijn weerslag heeft op de kwaliteit van de verharding. De Goudse wegen en fietspaden hebben wellicht meer oneffenheden dan de wegen in andere gemeenten. Kabels en leidingen en de beperkte ruimte in het wegprofiel maken dat je niet overal voor asfalt kunt kiezen. Dat zie je ook terug in de uitslagen van de Fietsbalans van de Fietsersbond. Maar kwaliteit is in mijn ogen toch meer snelle en logische verbindingen, directheid, zoals gezegd het asfalteren van olifantspaadjes, het aanleggen van ontbrekende schakeltjes. Tijd en afstand wegen in mijn ogen zwaarder.” Overigens is er ondanks de drassige bodem, die Gouda zelfs tot de artikel-12-status bracht, geen apart budget voor onderhoud van fietsvoorzieningen. “De beoordeling van de technische staat van fietsinfrastructuur en het onderhoud van fietsvoorzieningen lopen mee in het gewone wegonderhoud. Dat gaat in de praktijk immers ook gelijk op. Je gaat niet een weg asfalteren zonder gelijk het fietspad mee te nemen.”

Parkeren

Een ander speerpunt uit de nota Gouda fietst door!  betrof verbetering van het fietsparkeren. Met een extra financiële impuls werd het aantal fietsrekken met de helft uitgebreid tot circa 3.000 stuks. Rond het NS-station werd het complete voorterrein ‘ingeplant’ met fietsrekken. “Fraai is anders”, erkent Danny van Oss, “maar voordien was het allemaal nog veel erger. We moesten gewoonweg elk plekje benutten, zelfs een paar lege boombakken moesten ervoor wijken. Maar we zullen het ermee moeten doen totdat de totale vernieuwing van de stationsomgeving, inclusief een ondergrondse stalling, er door is.” Verder is Gouda voornemens om, in navolging van Tilburg, in de bouwverordening stallingseisen voor het fietsparkeren op te nemen. 

Uiteraard kent ook Gouda volop betaald autoparkeren en komen er maar beperkt nieuwe parkeerplaatsen bij. “Toch zie je daarover geen heftige discussies ontstaan met bijvoorbeeld de ondernemers in de binnenstad. Die willen niet per se het onderste uit de kan hebben als het gaat om parkeerplaatsen. Kennelijk schatten ze de functie van de fiets toch goed in.” Afgezien van een strikt parkeerbeleid, is flankerend beleid verder nog niet echt uit de verf gekomen. Wel staat vervoermanagement - met Europees geld gesponsord - op de rol voor het industriegebied Goudse Poort. Het goedkope buskaartje dat ook voor Gouda in de planning zit, zal, naar Danny van Oss verwacht, het fietsaandeel niet drastisch beïnvloeden. “De praktijk leert ons dat de actieradius van de fietser toch dichter bij de 5 dan bij de veelgenoemde 7,5 km ligt. Bij busvervoer gaat het in Gouda toch vooral om streeklijnen vanuit de regio richting centrum.”

Gouda Fietst Beter Door!

Politieke aandacht voor de fiets is er in Gouda zeker. Partijen als GroenLinks en D66 vragen regelmatig aandacht voor de voortgang van de fietsplannen. Hoewel op ambtelijk niveau die aandacht uiteraard op prijs wordt gesteld, leidt het soms wel eens tot gefronste wenkbrauwen. “In de Raadcommissie kunnen de debatten soms nog steeds gaan over problemen op straatniveau, terwijl de Raad er juist is om op hoofdlijnen te sturen”, is de ervaring van Danny van Oss. “Gouda heeft interactief beleid hoog in het vaandel staan, dus meedenken wordt zeker gewaardeerd. Alleen verwachten we sommige vragen uit een andere hoek.” De politiek heeft recentelijk haar stem opnieuw laten horen: Gouda wil fietsstad blijven. De opvolger van de nota Gouda fietst door!is dan ook in de maak onder de werktitel Gouda fietst beter door! Daarin zal de gemeente zich verder concentreren op de onderliggende netwerken. Financieel ziet Danny van Oss daarbij nog wel de nodige hindernissen opduiken. “Het onderhoud van wegen drukt zwaar op onze begroting en diverse ruimtelijke ontwikkelingen vergen de nodige investeringen. De hoofdfietsroutes kwamen nog wel eens in aanmerking voor GDU-gelden, maar sinds de gewijzigde criteria van deze subsidieregeling vallen kleine fietsprojecten met slechts een lokaal karakter buiten de boot.” 

Organisatorisch is het fietsbeleid in Gouda overigens niet in een aparte unit verankerd. Danny van Oss is weliswaar het aanspreekpunt voor het fietsbeleid, maar dit vormt slechts een deel van haar dagtaak. Aanvankelijk deed ze eigenlijk alles, van onderzoek via ontwerp tot uitvoering. Inmiddels werkt Stadswerken meer volgens een procesmatig model, waarin Van Oss vooral de beleidsmatige kant van het fietsen beheert. “En in Gouda beseffen de beleidsmensen van verschillende disciplines als ruimtelijke ordening en stedenbouw heel goed hoe belangrijk het fietsen in deze gemeente is. Een aparte organisatorische eenheid is daarvoor niet noodzakelijk.” Het moet bij fietsvrouw Danny van Oss ook een beetje van binnenuit komen. “Want weet je wat ik nu eigenlijk het leukste vind aan dat smalle tunneltje waar we net waren? Dat fietsers heel vriendelijk bellen om te laten horen dat ze eraan komen. Dat maakt fietsen voor mij zo sympathiek.”

RH
Bron: Fietsverkeer, februari 2004, nr. 8, pag. 18-19.

