Fietsparkeren bij centrumstations in grotere steden

Een ingewikkelde groeimarkt
In 2002 bereikten het Fietsberaad signalen dat de toename van het aantal onbeveiligd geparkeerde fietsen op enkele centrumstations van grotere steden erg groot was; groter dan de toename van het aantal treinreizigers en groter dan de toename waarmee de prognoses van ProRail rekening houden. De resultaten van een probleemverkennend onderzoek blijken de signalen te bevestigen.

Groen Licht Verkeersadviezen heeft het onderzoek uitgevoerd op Den Haag Centraal, Utrecht Centraal, Nijmegen, Leiden Centraal, Delft, Maastricht, Tilburg, Eindhoven en Groningen. Per station zijn voor de periode 1997-2002 tellingen van het aantal onbeveiligd geparkeerde fietsen verzameld en gegevens over de belangrijkste factoren die de ontwikkeling van die aantallen kunnen verklaren. Bij alle negen stations blijkt het aantal onbeveiligd geparkeerde fietsen in die vijf jaar te zijn toegenomen. Deze toename van gemiddeld 43% varieert van aanzienlijk (20% in Delft) tot zeer sterk (70% in Nijmegen).
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Verklaringen

De meest voor de hand liggende verklaring voor het toegenomen aantal geparkeerde fietsen is dat meer mensen met de trein zijn gaan reizen. Dat verklaart inderdaad gemiddeld 17%. Er blijft nog gemiddeld 26% te verklaren over. Vooral voor Den Haag Centraal, Nijmegen en Groningen is dat aandeel ‘nog te verklaren’ groot: 52-55% meer onbeveiligd geparkeerde fietsen in vijf jaar. Andere mogelijk relevante invloedsfactoren zijn vooral kwalitatief benaderd:

· Bouwontwikkelingen in de stationsomgeving kunnen zorgen voor bezoekers die van de onbeveiligde fietsparkeerplaatsen gebruik maken;

· Ontwikkelingen in de capaciteit aan onbeveiligde fietsparkeerplaatsen kunnen in het geval van uitbreiding zorgen voor een toename van het aantal geparkeerde fietsen, maar als er een tekort is ook voor een beperking van dat aantal; 

· Ontwikkelingen bij de bewaakte stallingen. Een toenemend capaciteits- of kwaliteitstekort bij die stallingen kan fietsers doen uitwijken naar de onbeveiligde parkeerplaatsen. Het tegendeel kan zich evenzeer voordoen;

· Actief beleid om zwerffietsen (buiten de rekken geplaatste fietsen) en fietswrakken (niet meer berijdbare fietsen) te verwijderen, kan leiden tot beter gebruik van de beschikbare parkeerplaatsen. Bijkomend voordeel: een hogere kwaliteit van de stationsomgeving. 

Uit het onderzoek van Groen Licht blijkt dat de bouwontwikkelingen de toename van het aantal geparkeerde fietsen niet of nauwelijks (mede) verklaren. Over de invloed van opruimacties en ontwikkelingen bij de bewaakte stallingen was door gebrek aan goede informatie geen eenduidige conclusie mogelijk. De capaciteit aan onbeveiligde fietsparkeerplaatsen lijkt wel een deel van de toename van het aantal geparkeerde fietsen te verklaren. Het creëren van extra plaatsen heeft de afgelopen vijf jaar bij veel stations geleid tot meer onbeveiligd geparkeerde fietsen.
Relevantie

Het aantal onbeveiligd geparkeerde fietsen bij centrumstations van grotere steden is dus gemiddeld aanzienlijk toegenomen, maar zeer divers en moeilijk te verklaren. De toename van het aantal treinreizigers en de verbetering van de kwaliteit en vooral de kwantiteit van de onbeveiligde fietsparkeervoorzieningen, kunnen het toegenomen aantal geparkeerde fietsen slechts ten dele verklaren. We weten dus wel dát er iets bijzonders aan de hand is bij de onderzochte centrumstations, maar nog steeds niet goed wát. Terwijl het realiseren van fietsparkeerplaatsen doorgaans juist bij deze stations een kostbare zaak is. Zomaar wat rekken bijplaatsen kan er vaak niet. Daarom zijn vooral voor deze stations betere prognoses van het aantal te verwachten fietsen dringend gewenst. Op dit moment is het maken van een goede prognose erg moeilijk. Zo blijken de prognoses die ProRail in Ruimte voor de Fietshanteert slecht te passen bij de ontwikkelingen die zich bij de negen onderzochte stations hebben voorgedaan. ProRail gaat voor deze stations namelijk uit van 5 tot 20% meer onbeveiligd geparkeerde fietsen tot 2010. Bij vergelijking met de door Groen Licht gevonden toename van gemiddeld 43% over de afgelopen vijf jaar, lijkt dat zowel veel te weinig als onvoldoende gedifferentieerd.
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