Enquête NoordNet wijst uit:

Fietshopper vooral aantrekkelijk voor bestaande treinreizigers

Het toevoegen van een tot Fietshopper omgebouwde goederenwagon aan reizigerstreinen doet het aantal passagiers dat de fiets in de trein meeneemt op de lijn Groningen-Leeuwarden fors toenemen. De modal split wordt er echter niet door beïnvloed.
NoordNed gaf het Vervoerscoördinatie Centrum Noord-Nederland en Grontmij opdracht tot een eerste haalbaarheidsonderzoek naar een Fietshopper. Volgens dit onderzoek is een praktijkproef op de lijn Groningen-Leeuwarden zinvol. Op korte termijn is een aangepaste goederenwagon die tussen twee Wadloper-treinstellen wordt gekoppeld de beste keuze. Introductie hiervan is al mogelijk in juni 2002. Op langere termijn kan worden gedacht aan de Fietshopper als een geïntegreerd onderdeel van nieuw aan te schaffen lightrail-voertuigen. Uit een enquête onder 850 treinreizigers in het vervoergebied van NoordNed blijkt dat 36% geïnteresseerd is in nieuwe en betere mogelijkheden om de fiets mee te nemen in de trein. Voor de spoorlijn Groningen-Leeuwarden zou dit neerkomen op 2000 ketenreizigers per dag en gemiddeld zo’n 26 per rit . Het oponthoud door in- en uitladen van fietsen mag dan maximaal een paar minuten duren. Ongeveer 90% wil maximaal f 1,- per enkele reis betalen, 70% vindt f 2,50 het maximum en 25% is bereid f 5,- neer te tellen.
Voor automobilisten blijkt de trein nauwelijks aantrekkelijker te worden als de fiets mee mag. Volgens de onderzoekers echter wordt zowel de flexibiliteit van het reizen als de omvang van herkomst- en bestemmingsgebieden als gevolg van de Fietshopper groter. Zij menen dat de Fietshopper daarom wel een concurrerend alternatief voor de auto kan zijn, mits NoordNed erin slaagt het treinaanbod te verruimen.
De onderzoekers schatten dat ongeveer de helft van de geïnteresseerden daadwerkelijk de fiets gaat meenemen. Thans gaat op genoemd traject ongeveer 10% van de reizigers met de fiets naar het station. Van hen heeft tweevijfde een vouwfiets die meegaat in de trein, 650 personen vertrouwen hun tweewieler toe aan de stationsstalling. Voor een proef met de Fietshopper is 2,5 miljoen gulden nodig voor de ombouw van vijf goederenwagons en aanpassingen op perrons. De jaarlijks exploitatiekosten bedragen in totaal 250 000 gulden. Ervan uitgaande dat reizigers ongeveer drie maal per week van de voorziening gebruikmaken, verdient het project zich bij een tarief van f 2,50 in zeven jaar terug.
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