Ruimte voor de fiets:een problematisch succes
Fors investeren in meer en vooral betere fietsparkeervoorzieningen bij stations blijkt gunstige resultaten op te leveren. Meer gebruikers die meer tevreden zijn en wellicht zelfs meer treinreizigers. Succes dus, maar tegelijkertijd zorg, want het budget is ontoereikend.

De resultaten van het programma Ruimte voor de fiets worden jaarlijks op een rij gezet. De Monitor 2002 van Railned presenteert cijfers over het gebruik van de eerste 93 stations waar de onbeveiligde fietsparkeervoorzieningen en kluizen zijn vernieuwd en uitgebreid.
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In 2002 is bij 31 van de 93 stations een bezetting van meer dan 80 fietsen per 100 parkeerplaatsen vastgesteld. Railned, nu ProRail, hanteert die grens van 80%, omdat bij een hogere bezetting problemen bij het zoeken naar een vrije plek kunnen ontstaan. Bij de meeste van de 93 stations zullen die problemen wel meevallen, omdat vooral de stations met geringe aantallen fietsen het eerst zijn aangepakt. Het zoeken naar een vrije plaats zal daar minder lastig zijn als 80% bezet is. Ook het bijplaatsen van rekken zal er vaak geen probleem opleveren. Wel moet worden bedacht dat het gaat om gemiddelde cijfers per station; op afzonderlijke locaties kan de bezetting veel hoger zijn. Het is wel een echt probleem dat bij zestien stations het aantal fietsen nu al groter is dan de capaciteit. Het opvallende van de cijfers in Tabel 1 is het tijdstip van meting: soms twee jaar na vernieuwing van de voorzieningen, maar vaker slechts één jaar daarna. Als een derde van de 93 stations al zo kort na het vernieuwen en uitbreiden van de voorzieningen een hogere bezetting kent dan waarmee in de prognoses rekening is gehouden, betekent dat nogal wat. Die prognoses waren namelijk bedoeld om tot 2010 in een toereikende capaciteit te voorzien. Het aantal fietsen is de eerste jaren dus veel meer toegenomen dan verwacht. Misschien wel vanwege de uitgevoerde verbeteringen.

De gebruikers

Een voor Railned uitgevoerd evaluatieonderzoek onder gebruikers1 werpt enig licht op de vraag of de verbeterde voorzieningen hebben bijgedragen aan die onverwachte toename van het aantal onbeveiligd geparkeerde fietsen. Bij vijf stations werden in totaal 1038 gebruikers van de voorzieningen ondervraagd: Gouda Goverwelle, Heemskerk, Voorhout, Voorschoten en Delft Zuid. De respondenten waren in het algemeen zeer tevreden over de kwaliteit van de nieuwe fietsparkeervoorzieningen. Ze gaven een gemiddeld rapportcijfer van 7.1, tegen 5.3 voor de oude situatie. Het gemak van de voorzieningen, de kwaliteit van de rekken, de aanbindmogelijkheden, de overzichtelijkheid van de locatie en de sociale veiligheid scoorden rond dat gemiddelde cijfer. Het meest tevreden waren de gebruikers over de loopafstand (7.8) en de looproute (7.5) naar het perron. Het minst tevreden waren ze over de diefstalveiligheid (5.9) en de beschikbare capaciteit (gemiddeld 6.7, per station sterk uiteenlopend). De toegenomen tevredenheid van de gebruikers mag worden beschouwd als een signaal dat de verbeterde voorzieningen hebben bijgedragen aan de onverwachte toename van het aantal geparkeerde fietsen. Duidelijker nog blijkt dat uit de antwoorden op de vraag of men vanwege de verbeterde voorzieningen het reisgedrag heeft veranderd: 20% van de gebruikers maakte de reis waarop ze ondervraagd zijn voorheen niet per trein. Van die 20% maakte 87% de reis voorheen helemaal niet en ging 5% voorheen per auto, 3% met de bus en 4% op de fiets. Voor 11% van de gebruikers vormen de verbeterde voorzieningen bovendien een reden om vaker op de fiets naar het station te komen.

Een problematisch succes

Een onverwacht snelle toename van het gebruik, een hoge waardering voor de voorzieningen en zelfs signalen dat er enig effect is op de vervoerwijzekeuze: Ruimte voor de Fietslijkt nu al een succes. Verkeer en Waterstaat heeft terecht ervoor gekozen de combinatie van trein en fiets te stimuleren met meer en betere fietsparkeervoorzieningen bij stations. Tegelijkertijd doen zich financiële problemen voor: het budget blijkt ontoereikend om op alle stations voldoende goede voorzieningen te plaatsen. Vooral stations waar het ruimtegebrek nijpend is en waar soms zelfs ondergrondse of inpandige oplossingen nodig zijn, zullen vooralsnog niet worden aangepakt. Ongeveer 80 van dergelijke stations krijgen te maken met de budgetperikelen. Bij de andere 300 stations wordt alles volgens plan uitgevoerd. Bij die 80 zitten echter wel veel centrumstations van grotere steden. En laat nu juist daar de combinatie van fiets en trein zo belangrijk zijn.
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