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Vastgesteld door klankbordgroep Ruimte voor de Fiets 

Inleiding
Stations vervullen een knooppuntfunctie in de ketenverplaatsing. Dagelijks komen er vele reizigers op de fiets naar het station om zich vervolgens per trein verder te verplaatsen. Diezelfde reiziger arriveert op een ander station om vervolgens evt. per fiets verder te gaan naar de plaats van bestemming. Al die fietsen staan gedurende een groot deel van de dag of nacht bij het station geparkeerd. Fietsers kunnen daarbij kiezen tussen een veilige en gratis (onbewaakte) plek en een nog veiligere, betaalde bewaakte plek. Hoe beter de fietsparkeervoorzieningen aansluiten bij de wensen van de reiziger, des te vaker zal een reiziger de keten fiets-trein nemen in plaats van de auto of een anders samengestelde ketenverplaatsing. In de kwaliteitseisen van het ministerie voor stationsstallingen wordt aan veel wensen van reizigers tegemoet gekomen. 

Druk op ruimte
Het station is meestal centraal gesitueerd en vanzelfsprekend op een plek die uitstekend bereikbaar is via het openbaar vervoer. Voor kantoren, vergaderruimtes en winkels is dit steeds vaker een geliefde plek. Dat maakt de ruimte rondom het station duur en schaars. In de Klankbordgroep van Ruimte voor de Fiets zijn de volgende standaard-uitgangspunten bij het gebruik van de ruimte rondom het station vast gesteld: 

· Het station is een vervoersknooppunt. Deze functie staat centraal bij verdeling van de (openbare) ruimte. 

· De diverse overheden stimuleren gebruik van OV en het fietsgebruik. Fietsparkeervoorzieningen vormen een basisvoorwaarde voor het fietsgebruik in combinatie met O.V. Hiervoor moet voldoende ruimte uitgetrokken worden, conform de richtlijnen met de fiets naar de trein. 

· De loopafstand uit de richtlijnen is bijzonder zwaarwegend. Ervaring leert dat fietsenstallingen die verder weg gelegen zijn of moeilijk bereikbaar zijn, minder gebruikt worden. 

· Indien er ruimte beschikbaar is bij het station, gaat het creëren van stallingsvoorzieningen voor. 

· Bij nieuw aan te leggen stations maakt de aanleg van stationsfietsenstallingen (zowel de gratis (onbeveiligd) als de beveiligde (bewaakte) onderdeel uit van het reguliere budget. 

Onbewaakte, gratis fietsenstallingen onder de grond zijn vanuit het oogpunt van (sociale) veiligheid niet gewenst. Mensen voelen zich zonder menselijke aanwezigheid snel onprettig. Maar op sommige plaatsen is de situatie zo gegroeid dat er bovengronds een groot tekort aan ruimte is voor het onbewaakt stallen van fietsen. Een voorbeeld is Amsterdam Centraal, waar in de openbare ruimte onvoldoende plek is om te voldoen aan de vraag voor de gratis onbeveiligd fietsenstallingen. Hier zou derhalve een gratis ondergrondse of inpandige stalling oplossing kunnen bieden. Voorwaarde hierbij is wel dat er toezicht is bij een gratis ondergrondse stalling om mensen het noodzakelijke gevoel van veiligheid te geven. De toezichthouder bewaakt de netheid van de ruimte en voorkomt dat de stalling gebruikt wordt als hang-, deal- of slaapplek. Ook grijpt een toezichthouder in wanneer mensen overlast bezorgen. In tegenstelling tot een bewaakte stalling vindt in een gratis stalling met toezicht niet perse controle van bonnetjes plaats. 

Kortom: 

· Onbeveiligd is altijd gratis 

· Beveiligd kan gratis zijn. 

· Beveiligd: zorg voor veiligheid fiets en mens 

· Toezicht: alleen voor veiligheid mensen 

Op diverse momenten kan de druk op ruimte zich voordoen. De Klankbordgroep van Ruimte voor de Fiets heeft hiervoor de volgende standaard-uitgangspunten vastgelegd: 

· In verband met sociale veiligheid is het noodzakelijk dat bij gratis onbeveiligde inpandige/ondergrondse stallingen minimaal het veiligheidsgevoel van bovengronds stallen op dezelfde plek bereikt wordt, bijvoorbeeld via menselijk toezicht van een kwartier voor vertrek van de eerste trein tot een kwartier na aankomst van de laatste trein. 

· De veroorzaker van het probleem betaalt voor de hieruit voortvloeiende kosten. Wie de veroorzaker is, hangt af van de lokale situatie. 


	

	

	


